

传承中华优秀传统文化 践行社会主义核心价值观

任城区：全力打造“厚德任城”

□吕光社 尹彤 王世友 范培倩

弘扬推广 用优秀传统文化润泽人们心田

“培育和弘扬社会主义核心价值观必须立足中华优秀传统文化”，是习近平总书记的期许。博大精深的中华优秀传统文化，积淀着中华民族最深沉的精神追求，是涵养社会主义核心价值观的深厚源泉。

任城以弘扬优秀传统文化对此作了很好的注解——

“以德为邻”“德里仁居”“室静兰香”……走进任城区南门社区12号楼，笔者看到，几位长者正挥毫泼墨。刚写完“厚德载物”的条幅，袁振新老人接过邻居们在院里现包现煮的水饺，咬上一口，连声称赞；而正在做“百家饭”的邻居们则连声夸赞袁振新的书法功力，一幅幅作品在居民楼间飘着墨香。这是济宁市任城区“运河之都邻居节”期间的一幅感人画面。

作为济宁市文化名城核心区，任城区历史资源丰富，文化底蕴深厚，形成了极具特色的“运河文化”。“运河之都邻居节”正是弘扬传承中华优秀传统文化，与时俱进，创新发展的全新文化实践。

9月20日是全国公民道德宣传日，任城区把每年的“运河之都邻居节”的开幕式定在了这天。从2006年起，这个区已连续举办了11届“运河之都邻居节”，居民文明素质、文明城市建设水平和人民群众幸福指数不断提高，“两抢一盗”等可防性案件发案率持续下降，在全区上下营造了良好的团结互助、文明和谐的浓厚氛围和生态宜居环境，成为任城区精神文明建设的一张亮丽名片。

在金城街道土城社区敬老院，《鹿乳奉亲》《斥盗护婆》《孝母勤廉》《积钱藏母》《精忠报国》等中华传统故事的配图展现在一张张展板上，让人耳濡目染受到熏陶；活动中心内，《中国古代艺术漫谈》《诸子百家的故事》……一本本好书正给翻阅的老人们呈现着一个个好故事；而定期举办的《道德讲堂》总能吸引众多邻里热情参加。土城社区党支部书记田华说，社区60岁以上的老人自愿免费入住，开始还有人担心儿女们不来探望，没想到儿女们争着前来尽孝心，传统的孝文化在这里得到了传承。

“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。”“有朋自远方来，不亦乐乎。”……古色古香的桌椅，雕刻着《三字经》的长幅排版。走进古槐街道东门社区的国学教室，传统文化读本有序摆放，居民可以与国学零距离接触。

“为弘扬国学文化，丰富居民的国学知识，社区为居民专设了国学教室。”古槐街道东门社区居委会主任王存义说，他们定期邀请专业的国学老师来社区授课讲解，让居民更深入地了解国学。

据了解，为弘扬传统文化，任城区不断加大运河文化的挖掘、整理、保护和利用，全力打造运河文化特色区，并将“推进文旅融合，打造运河文化特色区”列为全区重点工作线。组织济宁运河文化研究会等机构，对运河沿岸的历史遗存、风土人情和历史文脉等进行挖掘、整理，加大对运河沿岸文物古迹的保护力度。充分发挥任城汉文化研究中心平台作用，做好汉文化开发挖掘，承办中国书画学会第十四届年会。积极开展优秀传统文化对外交流活动，打造对外文化交流品牌项目，推动文化走出去。组织开展弘扬优秀传统文化主题月活动；打造传统文化宣传一条街；组织开展“榜上有名”人物评选报送、优秀传统文化调研、健康教育促进机关创建、棚改惠民巡回文艺演出等活动。

引入校园

让未成年人浸润文化滋养

5月25日，济宁市实验初中礼堂内，掌声雷动，同学们正在观看由任城区文化志愿者们送上的一场主题为“放飞梦想 感受艺术”的戏曲演出。节目有京剧《红梅赞》、豫剧《抬花轿》等大家耳熟能详的选段，也有现代与传统相融合的京歌《花好月圆》《说唱脸谱》等。

据了解，为在青少年学生中弘扬社会主义核心价值观，弘扬中华优秀传统文化，推动戏曲传承发展，提升广大青少年审美素养，任城区开展了“戏曲进校园”活动。在辖区内安排10余场戏曲进校园演出活动，将戏曲常识融入到现场互动中，不仅丰富了学生的校园文化生活，提高了学生艺术鉴赏力与美学素养，更为戏曲文化传承搭建了良好的平台，让戏曲魅力在年轻一代心中大放异彩。

“道德当身，不以物惑”“金玉满堂莫收，古人安此尘丑。独以道德为友，故能延期不朽”……在济宁市十五中初一一班的晨读课上，学生们的琅琅读书声声声入耳。这是任城区面向未成年人，把优秀传统文化教育引入校园、引入课堂，探索建立起一整套德育体系的真实写照。

为加强中小学生社会主义核心价值观的培育和践行，任城区在全区各中小学中广泛开展了优秀传统文化进校园活动，通过弘扬优秀传统文化文化，尤其是传统美德，把中华优秀传统文化引入校本课程，引导广大中小学生讲道德、尊道德、守道德，培养学生爱学习、爱劳动、爱祖国的好品质，增强学生社会责任感、创新精神和实践能力。目前，全区各小学的特色意识、品牌意识明显增强，以经典诵读为载体开发校本课程，成功创建办学特色，引导了各小学由规模发展向内涵发展的转变。先后承办

任城区历史悠久，文化底蕴丰厚，夏为有仍，周封任国，素称“凤姓古国，有仁之城”；京杭大运河贯穿南北，元明清三代最高治运司运机构均设于此，素有“运河之都”美誉；区内古迹众多，太白楼、东大寺、国内七大古铁塔之一崇觉寺铁塔等久负盛名，形成了以运河文化为核心，儒家文化、宗教文化、商业文化等交相辉映的多元文化格局。

德润大地，风行草从。近年来，任城区立足于传承中华优秀传统文化，践行社会主义核心价值观，全力打造“厚德任城”，努力提升公民思想道德素质，擦亮人们精神的心灯，构筑精神的高地，逐步打造起一座人和业兴的厚德之城，成为助推经济社会发展的强大引擎。



△“我在宣阜巷”——非遗展



△“永不褪色的先锋战士”谢立亭



△太极拳韵进校园



△诵读《弟子规》



△青少年传统文化体验月：开蒙仪式



△戏曲进校园



△感动任城十佳人物颁奖

山东省重点课题“阅读中外经典，享受读书乐趣”研讨会等大型活动。

任城区以霍家街小学、东门大街小学、实验小学等为代表的学校，充分利用校园广播、校园网、橱窗、板报等载体，以《论语》《弟子规》等传统经典为主，定期更新社会主义核心价值观教育、传统文化教育等内容，打造书香校园。同时把中华优秀传统文化和爱国主义教育融入到每周的升旗仪式、主题班会等团队活动中去，采取生动灵活的表现方式对学生进行爱国主义教育，将课堂的内涵扩大化。利用寒暑假，开展少儿艺术辅导培训，举办了民族舞蹈、国学、书法、古筝培训班。提高未成年人

的艺术素养的同时，与社会各界共同营造了未成年人健康成长的社会环境，在未成年人思想道德建设中发挥了积极的作用。

道德引领

“厚德任城”让城市温暖如春

“实现中国梦必须弘扬中国精神。这就是以爱国主义为核心的民族精神，以改革创新为核心的时代精神。”在越河街道武胜社区的“百姓课堂”上，一位精神矍铄的老人正高兴地给大家传达习近平总书记重要讲话精神。他就是任城区家喻户晓的“红色宣传

员”——谢立亭，任城区思想道德建设过程中的优秀代表，“全国离退休干部先进个人”“全国关心下一代工作先进工作者”“全国基层理论宣讲先进个人”……一连串荣誉记载了这位“永不褪色的先锋战士”无私奉献的宣讲历程。

任城区深入推进“四德工程”建设，各类道德模范、先模人物如雨后春笋般涌现。近年来，任城区先后涌现出了“永不褪色的先锋战士”谢立亭、“中国好人”金凤霞、全国劳动模范孟凡珍、“孝老爱亲模范”杨国宁等众多道德典型。以谢立亭同志命名的“谢立亭小组”发展到138个，1000多名“五老志愿者”深入基层，宣讲、

倡导道德新风，成为任城区一张亮丽的名片。

由点及面，结合干部群众的思想实际，任城区组织力量广泛征集编写了各行业《职业道德规范教育读本》《市民文明手册》等具有区域特色的“四德工程”教育系列教材，组织开展《道德歌》并广泛传唱。针对不同行业特点开展不同形式的宣传，对机关干部采取专题培训，对群众通过社会宣传，对学生运用课堂、主题班会等多种形式，不断加强干部群众的“四德”教育。道德教育课堂在任城区不断延伸，在南池公园、在小区广场、在大街小巷一句句道德箴言时时展现。

在社区文化墙上，张贴了诸多宣传美德的警句和图画，将公共场所变成了道德教育的公共课堂。市民来到广场上、公园里，不论是晨练，还是休闲，不经意间就会受到道德的洗礼。”任城区文明办负责同志说。典型带动、深入教育、广泛宣传……一项项措施，潜移默化地引导着大家，恰如春风化雨，用社会主义道德理念滋润着任城区万千人的心田。

按照“爱德、诚德、孝德、仁德”的标准，任城区积极开展评议榜活动，切实发挥凡人善举的引领作用。实施文明素质提升工程，广泛开展“文明城市创建”“全民读书月”“文明市民巡访”活动，3万多人、238支各类志愿者队伍活跃在城乡、街区。以“道德讲堂”为依托，开展“四德”教育、“五进”活动，即进机关、进学校、进企业、进社区、进村镇。目前，组建各个层面、各个领域、覆盖全区的“道德讲堂”475个、宣讲队伍78个、兼职宣讲员186人，开展专题讲座600余次，覆盖到各个群体、渗透到各行各业。

此外，“运河讲坛”“百姓课堂”“居民说事”等活动载体，也搭建在群众身旁，成为居民接受教育、提高素质、展现自我的平台。

传承保护

非物质文化遗产焕发光彩

7月17日，“侨聚济宁 儒学寻根”2017济宁—皮克林市首届中加友好城市夏令营走进宣阜巷非遗项目体验研学游活动在济宁宣阜巷非遗体验基地成功举办。来自加拿大皮克林市的40多位海外青少年和济宁孔子国际学校的80多位老师和同学共同参加了这次体验活动。

营员们体验了面塑、剪纸、团扇手绘、陶艺拉坯等非遗项目，并观看了非遗项目展演。海外青少年和营员们纷纷表示，有机会参加这次非遗体验活动，亲身感受了中国的传统文化，感到非常荣幸，受益匪浅，希望这样的活动可以更多一些。作为年轻一代，一定要把这些文化精髓传承下去，发扬光大。

缓缓流过的古运河，浩荡不失优雅，恬静不失壮美，也使宣阜巷平添“净、静”之美，而宣阜巷展示的就是运河文化，别致的红灯笼墙，绿绿的攀爬植物，古朴的青石板路面，灯影处的非遗文化传人，洋溢着文韵墨香的“今日运河美术馆”，让人在红墙青瓦下，桨声灯影里，感受别样的新时尚，不一样的慢生活。宣阜巷古建筑与百年老玉堂一同见证着任城区的历史文化，成为人们重新认识运河之都的一个新符号。

任城区创新思维和理念，积极将宣阜巷打造成为济宁地区非遗传承人的集合地，如今的宣阜巷内已汇集有省、市、区级非遗代表性项目21个。其中，省级非遗代表性项目3个：面塑、小铜唢呐、查拳；市级非遗代表性项目6个：泥塑、剪纸、董氏古兵器、绣球、二人斗、落子；区级非遗代表性项目12个：烙画、内画、陶窑拉坯、儒莒青陶、木雕、玉雕、传统服饰、木工制作、传统香油制作、快书、扑克、渔鼓；新兴业态产业包括：非墨艺术设计、漫画动漫科技、金墨艺社、美图设计、寸山堂、锦宣堂等。

数十名非遗传承人在此开店、授徒，剪纸非遗传承人张跃广在宣阜巷开办了培训班，他说：“非遗传承人，我更看重的应该是传承，有了传承的地方，有了传承的机会，我们更加坚定了做好这份事业的信心！”

近年来，任城区大力推进非物质文化遗产保护传承利用工作，以强烈的历史使命感和责任意识，保护民族记忆，传承文化遗产，注重对具有任城文化特色的非物质文化遗产项目的挖掘整理，在细致调研的基础上，实地收集整理非物质文化遗产普查项目60余项，其中传统手工技艺4项、传统音乐8项、传统体育与竞技4项、传统医药2项、传统美术5项、民间民俗1项、民间传说15项。组织拍摄了非遗项目申报片13部，收集整理照片200余张。对已申报成功的代表性传承人采取积极的保护措施，组织剪纸作品《中国梦》参加“美丽中国梦”中国剪纸艺术精品江苏邀请展并荣获金奖。圣绣作品《清明上河图》长卷和《百猫图》长卷分别在当代艺术成就展、中国海峡两岸博览会、山东省工艺美术精品展中获得金奖。翟桂芝老人制作的绣球曾获得吉尼斯世界记录。面塑、董氏古兵器、泥塑制作、小铜唢呐以及中国华拳、任城李氏查拳、昆化太极拳等非遗项目也各展风采。

截至目前，任城区已入选省级非物质文化遗产项目名单1项，市级非物质文化遗产项目名单12项，区级非物质文化遗产项目名单50项。其中《面塑》项目代表性传承人李刚已入选第四批山东省非物质文化遗产代表性传承人名单，并荣获2013年度济宁市非物质文化遗产保护十大传承人；《二人戏逗》李昭灿、中国华拳迟新建等2人入选济宁市非物质文化遗产项目代表性传承人名单。《董氏古兵器制作手工技艺》荣获2013年度济宁市非物质文化遗产优秀传习所称号。

(本版照片由杨国庆、高磊、王昊、朱宏提供)